

2009年8月1日 星期六
值班主任/钟节华 主编/李丛娇 美编/庄和平

记者观察

斑马线疏密不当难过街

专家建议：条件适合可多建地下隧道或人行天桥

本报海口7月31日讯（记者文刚 通讯员李盛兰 实习生黄奇诗）本该安全的人行横道线为何不安全？首要原因在于人车互相抢道，尤其是机动车经过不减速。本报7月30日的报道《海口斑马线屡成夺命线》引起了社会各界的关注。人行横道的设置是否合理？是否能最大程度地减少人车矛盾，保证行人安全？读者希望海南日报记者能多个角度寻找答案。

现状一：

斑马线不是过多就是过少

根据我国《城市道路交通规划设计规范》，在城市主、次干道的路段上，人行横道或过街通道的间距宜为250米-300米。记者在走访中发现，按照这个标准，海口的一些斑马线设置，不是过密就是过疏。

在人流量和车流量非常大的解放西路，除了西边的人行天桥和东边十字路口的斑马线外，基本没有其他斑马线。在该路段上，行人横穿马路，与机动车抢道的情况比比皆是。

在海德路，900米长的路段上有5条斑马线，基本上是每个小区门前就有一条斑马线。警方称，这看起来能减少市民绕行距离，

但实际上极易造成交通混乱。从小区出来的车直接行驶上斑马线，易蹭到行人；小区门口居民进出十分频繁，过往车辆穿越时易酿成交通事故。

在滨海大道，很长一段距离都没有斑马线，一些行人为图方便，冒险横穿马路。

在红城湖环湖路口，明明留了人行通道，却没有设置斑马线，行人每次通过这个路口时总是提心吊胆。车辆行驶到这里也很少减速，经常险象环生。

现状二：

非十字路口斑马线少有红绿灯

据介绍，海口在设置非十字路口斑马线时，主要考虑设在大的小区、医院、单位门口或者公交站台旁边，以减少群众绕行距离。

但记者在海德路现代花园旁的斑马线上看到，一些从小区出来的车辆为了不压道路中间的黄线，就从斑马线直接行驶过去，给在斑马线上的行人造成危险。

在金宇东路公交站台旁边的斑马线，公交车进站十分频繁，交通原本就已拥挤，再加上行人过斑马线，导致交通更加堵塞。同样的情况也发生在龙华路省人民医院龙华门诊部前的公交站台。警方称，

大型公交车一旦视线受阻，进、出站易伤及行人。

记者在采访中发现，有红绿灯的十字路口斑马线，一般情况下不会出现行人与机动车抢道的情况。容易发生交通事故的斑马线主要在非十字路口，因为这些斑马线一般没有红绿灯，没有摄像头，一些司机开车少有顾忌。在南大立交桥下，设置了好几条斑马线，但都没有红绿灯，车流、人流量高峰期，这里的抢道现象十分严重。

在海秀中路和海秀西路，六车道的马路中间没有安全岛，行人不可能在放行时间里完全过完马路。夹在马路中间，车辆来往穿梭，存在较大安全隐患。

专家建议：
各行其道最好

3年来，海口斑马线上倒下79人，造成其中10人死亡。事故发生后，市民大多将矛头对准红绿灯：“如果设置了红绿灯，司机就不会横冲直撞了……”但海口市交警支队事故处理大队负责人孙文利对此不以为然：“十次车祸九次快，尽管这几起事故的最终原因尚未公布，但多年的经验告诉我，车辆超速行驶才是罪魁祸首。”

孙文利坦言：“海口不少司机并不懂开车。事实上，对于司机而言，斑马线和红绿灯一样，都是减速的信号，如果司机不遵守交通安全法，即使设置再多的红绿灯，都无法避免惨祸的发生！”

有市民质疑不少斑马线旁未装摄像头，导致司机“为所欲为”。对此，海口市交警支队有关负责人回应称，由于警力配备不足，不可能在每个路口都安排民警或者安装测速器执法。

斑马线上事故频发，固然与司机肆意有关，但行人的随意也是原因之一。网友天上人间就说，“如果行人不遵守交通规则，随意横穿马路，装再多红绿灯也没用。”他认为，有关部门加大对行人的宣传教育，十分必要。

曾在海口进行多次调研的清华大学交通研究所所长陆化普教授，今天在接受记者电话采访时建议：“国内的管理部门爱用包括罚款在内的惩罚措施来教育人民，事实上，作为车主现在也很烦恼，经常要被罚款，用车环境太差，反过来影响了汽车市场的发展，这和国家汽车振兴规划的政策格格不入。不如多选择一些适合条件的地方开通地下隧道或人行天桥，让行人和机动车各行其道，这才是和谐的汽车社会。”

整治动态

海口 联合执法组夜查噪声

5家歌厅噪声超标 整改不力将关闭

本报海口7月31日讯（记者谢向荣 实习生林勇）昨天晚上10时30分至今日凌晨，由10部门组成的市“安静工程”联合执法组夜查娱乐场所噪声污染。

近30名执法人员先后到国贸皇家邮轮、椰林路口V2俱乐部等检查，发现5家歌厅噪声排放均超标，绝大多数未办环保审批手续。联合执法组有关负责人表示，对噪声排放超标的将责令限期整改，并处罚款；逾期没有完成治理任务的将报政府批准关闭。

此次检查的5家娱乐场所都是市民投诉较多的娱乐场所。联合执法组首先来到国贸皇家邮轮酒吧，由于酒吧包厢门直接对着室外，环保部门反映该酒吧长期以来受到对面嘉华小区居民噪声污染投诉。检查组检查时发现，这里的包厢隔音设计不合理，音响开得很大，产生大量噪声。在椰林路口V2俱乐部，执法人员发现噪声也很大。蓝天路CD会所上面就是居民楼，环保部门

反映有居民投诉，CD会所不仅噪声大，而且低音炮开起来整栋楼都像在动。海甸岛如花音乐主题酒吧、红杰思酒吧、金谷店等娱乐场所，隔音设施不好，离居民楼不远、噪声扰民等情形同样存在。

据联合执法组有关负责人介绍，部分歌厅噪声排放均超标，绝大多数未办环保审批手续。联合执法组有关负责人表示，对噪声排放超标的将责令限期整改，并处罚款；逾期没有完成治理任务的将报政府批准关闭。有关负责人表示，近期将集中整治居民居住区经营性饮食单位和娱乐场所噪声。对未经环保审批的，责令停止建设；已营业的责令停止营业。逾期未申请环保验收的，责令限期补办验收手续。对噪声超标排放的将责令限期整改，并处罚款；逾期没有完成治理任务的将报政府批准关闭。凡是在居民楼内和居民集中区内的文化娱乐场所，不符合规划，或严重影响居民生活的，责令调整经营项目，或迁移经营地址。

文昌 出台环卫整治量化标准

本报文城7月31日电（记者吴棉特约记者许环峰 通讯员黄慈志 实习生潘家康）今天，文昌市为加强环境整治力度，推动量化标准，明确了12个卫生责任区，出台了“十无标准”和“十有要求”的量化标准。

据介绍，近日，文昌市专门下发文件，把文城城区的环境卫生实行责任制管理，具体将各主要街道和18条小街小巷、各社区、城乡结合部划分为12个定点联系环境卫生责任区，明确规定责任区的范围、责任人、牵头单位，包点单位和包点市四套班子领导成员，将市领导和各单位都纳入卫生责任区进行负责管理。

据了解，该市为了明确12个卫生责任区的检查标准，同时出台了“十无

标准”和“十有要求”，要求各卫生责任区要按照“十无标准”和“十有要求”的量化标准开展环境整治。“十无标准”和“十有要求”规定十分明确、全面，如“无垃圾乱丢、有卫生标准”；“无污水淌淌，有责任区分”；“无乱涂乱贴，有硬件设施”。

此外，该市还对推行该量化标准提出了具体要求：依托文城城镇及其社区抓好责任区的卫生整治工作，按照环卫局负责大街，文城镇保洁队负责小巷，辖区内单点位小区自治，住户及店铺门前（周边）三包，机关单位主要领导抓好宣传、协调、督促检查，评比各项事宜，对脏乱差死角，组织力量进行集中整治。

推出这样的量化标准后，该市将定期进行督查、检查和评比。

五指山 志愿者参与城市协管

本报五指山7月31日电（记者邵长春 特约记者尹秋艳 通讯员赵茂冰）30日上午，五指山市39名新老志愿者，以城市协管员的身份，与城管局工作人员一起走上街头，向广大市民宣传保护环境、爱护家园的重要意义，呼吁广大市民加入环境整治的行列，争当一名文明的市民。

为引导市民群众积极参与城市管理，参与环境综合整治，由五指山市城市管

理局、共青团五指山市委共同倡导开展的“志愿者暨城市协管员行动”今天上午正式启动。

今天志愿者来到临街商铺、农贸市场和超市等人流密集区，向过往群众发放环境整治《倡议书》和《致广大市民的一封信》。他们对乱设流动摊点、店外占道经营、乱停乱放、乱贴乱画、违章行驶等行为进行管理，引导市民行动起来，共同参与环境综合整治行动。

陵水 千名干部冒雨扫大街

本报椰林7月31日电（记者邵长春 特约记者李玉峰 通讯员青云）今天上午，陵水上千名干部职工冒雨扫大街，共清理卫生死角108处，清理路障300多处。

这是陵水出台新的环境卫生综合整治长效机制方案后的第一次大行动。县四套班子领导成员、机关单位主要负责人和乡镇党政领导都亲自带领干部职工参加卫生整治工作。

中心市场和中山东路是全县脏、乱、差的“中心地段”，乱占道、乱摆摊、乱扔垃圾由来已久。今天上午，负责该市场、路段整治的责任单位把过去占道乱摆摊的400多个摊点统一划线定点。中心市场从今天起也规范了果蔬、“三鸟”、鱼肉的摊位，避免了过去干湿掺杂、生熟不分的混乱状况，并对市场多处污水横流、下水道阻塞的现象进行大清理。

白沙农场 整治工作列入干部考核

本报牙叉7月31日电（记者孙乐明 通讯员吴国政）连日来，白沙农场、白沙分公司干部、职工，在场部辖区内大搞环境卫生整治。一周内全场共出动干部、职工三千多人次，清理垃圾和杂草600多吨，清理水沟淤泥100多立方米，

整治卫生死角200多处。

在整治活动中，农场将科室分片包干，边整治、边检查，迅速改变了脏、乱、差现象。为建立长效机制，农场还把环境卫生整治工作，列入干部绩效考核范畴。

定安通铁商贸城洁净如超市，消费者说——

“在这里购物真舒心”

整治典型

本报定城7月31日电（记者洪光特约记者傅林）“在这里购物真舒心，环境卫生做得好，物品也齐全。”今天上午10时，海南日报记者定城镇通铁商贸城采访时，来自哈尔滨的赵大妈这样对记者说。

据赵大妈介绍，来定安居住已有半个月时间，每次到通铁商贸城来购物，这里打扫收拾得都很干净，就像在超市内购物一样。

通铁商贸城始建于1996年，原称江南市场，总建筑面积4600多平方米，是定安县最大的农贸市场。

记者在市场内看到，市场虽然很大，购物的群众也多，但整个市场大而不乱，购物走道干净整洁，摊位摆放有序。经营过程中产生的垃圾，摊主也不乱丢。当走道上产生垃圾时，市场内的保洁人员立即将垃圾清理干净。

通铁商贸城之所以有这样的现状，与当地政府以及市场管理部门重视是分不开的。定安县商务局要求市场管理部门要加强监管，时刻有人在市场内保洁。

通铁商贸城办公室安排13名保洁人员13小时不间断保洁，保洁时间从每天早上6时至晚上7时。针对商贩在市场摆摊过程中存在的乱摆、乱扔现象，通铁商贸城还专门安排了几名市场工作人员加强对商贩进行教育和引导，引导他们将摊位摆放在规定的区域内，避免乱摆乱卖，影响购物。

此外，通铁商贸城还与每个摊位摊主签订合同，实行卫生“三包制”，即包卫生、包秩序、包管理。每天收摊时，每个摊位都要负责本摊位的卫生，如有不按要求清理的，发现一次，市场予以警告；发现两次，罚款30元；发现三次，市场收回摊位。

定安县商务局有关负责人告诉记者，县里已决定将通铁商贸城作为环境整治的典型，今后全县的农贸市场环境整治都要学习该商贸城整治环境的做法。



▲两人拎着大包小包齐齐跨过隔离栏。



▲几人随意地跨过隔离栏。

这组照片摄于7月21日的海口龙华路，10天过去了，在海口的各条街道，这种危险的“跨栏大赛”每天仍在上演。本栏照片均由本报记者古月摄影

省环境综合整治检查组在白沙、昌江检查时发现

环卫设施不足 市场仍然脏乱

路边及乡镇市场脏乱

下午3时许，检查组在石碌城区昌江大道太坡路口看到，一块马路边的空地上堆满一些在农贸市场才能看到的垃圾，检查组调查发现，这里刚撤掉一个乱搭建的市场。

记者注意到，太坡十字路口周围垃圾成堆，不少地方散发恶臭。一个临时搭建的小卖铺店主告诉记者，由于目前当地还没有将他们疏导到一个集中的地方安置，所以很多店家都在和城管部门打“游击”。

在昌江叉河镇农贸市场，环境卫生脏乱差令人作呕。市场内垃圾几天没有人清扫，污水横流，水沟内堆积各种杂物，苍蝇乱飞。一些摊主向检查组反映，他们每月都交管理费，但是市场物业管理却对环境卫生问题置之不理。

文明生态村环境卫生好

检查组昨天还走访了白沙黎族自治县的数个文明生态村，发现这里的环境整洁干净，村民爱护环境意识强。

在地里文明生态村，村中硬化的水泥路面上难于发现垃圾，居民门前的草坪被修剪得整整齐齐，不时看到各种鸟儿停落在枝头，小孩在村中嬉戏。

村民符花告诉记者，村里每天定时有人轮流清扫道路垃圾，村民家门口卫生自己负责。

在芭蕉文明生态村，村民正在集中大扫除，部分村民正在清理村中的垃圾池，一派火热的劳动场面。



七月三十日，白沙黎族自治县牙叉南路
上，手推车装满了生活垃圾，恶臭的污水顺着



七月三十日，昌江石碌镇太坡十字路
口，垃圾成堆。本报记者苏晓杰摄